

广东种业博览会粤北(翁源)分会场活动举办

# 277个优新品种集中亮相

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强  
通讯员 徐颖 匡小勇

10月14日,第23届广东种业博览会在粤北(翁源)分会场活动在韶关市翁源县江尾镇鹤仔村开幕,为期一个月。现场设有展示面积超100亩,集中展示水稻、蔬菜、玉米和甘蔗等优新特色品种277个,新技术10多项,新型农机器具50多台,全面展示推广广东粤北地区种业发展的新品种、新技术、新模式、新装备。



参会客商及嘉宾观摩优新品种

## 现场签约项目总投资8.48亿元

开幕式上,现场签约现代种子种苗生产、甘蔗组培技术服务、生物有机肥、乡村文旅开发等7个项目,总投资达8.48亿元,涵盖种苗繁育、乡村文旅开发等领域,来自省内外的20余家上市公司相关负责人袁裕富介绍,趁着“百千万工程”,公司加大了投资力度,投资了翁源县乡村振兴。

科技兴农,种业先行。开幕式结束后,参会客商及嘉宾走进翁源县乡村振兴育苗基地观摩交流。据广东绿宝农业科技发展有限公司相关负责人袁裕富介绍,公司达成合作意向,进一步畅通广东粤北地区种业科技成果转化路径。

育苗基地总投资2亿元,分多期建设,目前,一、二期已建成投产,年育苗量1亿株,三期预计2025年年底建成投产。一、二期的建成投产直接带动了周边农民200多户家门口就业增收,带动村集体经济收入增加5万元以上。

## 研发新品种提高种菜附加值

观摩现场,育苗基地展示新质生产力在农业发展的成果,有自动循环式的育苗工厂、联合省农业技术推广中心打造的“集中育秧大棚高效综合利用”示范棚等。袁裕富表示,通过分会场的品种展示,成功为粤北地区推广

了20多个特色蔬菜新品种,比普通品种亩增收1000元以上。在4号棚盆景蔬菜的样板间,记者看到既可以观赏又可以吃的盆景蔬菜。据介绍,盆景蔬菜的品种主要是由“百千万工程”“双百行动”省农科院纵向帮扶翁

源县,由农科院蔬菜研究所与育苗基地共同研发的新品种。通过使用新品种、新的栽培模式和销售模式提高了所种蔬菜的附加值,例如,普通的一棵甘蓝长大成熟后能卖3元左右,如果把它种成盆景蔬菜就可以卖到35元。

## 翁源县蔬菜产值达40亿元以上

韶关市农业农村局局长刘世冬表示,“十四五”以来,韶关聚焦科技创新,深入实施现代种业提升工程,推动种业做优做强,成功研发了仁化白毛茶丹霞系列茶树品种,依托广东省食用菌(韶关)种业创新园全面推动食用菌种业发展,深入挖掘黑老虎、八月

瓜等一系列特色品种,持续推进曲江罗坑胡须鸡、大花白(梅花猪)、三华李等地方品种资源保护,可以说种业振兴成效初显。

据了解,翁源县每年蔬菜复种面积20万亩以上,今年全县的蔬菜产值达到了40亿元以上。近年来,翁源县抓紧抓实种苗攻关,成功创

建国家级兰花现代农业产业园,全县兰花良种覆盖率达99%;引进了全省首座立体式智能化全自动育苗温室,建成乡村振兴种苗繁育生产中心。目前,该中心三期工程正在规划建设,预计到2025年,可实现年供苗1.5亿株。本月底,将有首个蔬菜集装箱销往欧洲。

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 朱辛榕 李淑坚

寒露过、重阳后,正值冬早蔬菜种植的关键时期。在韶关乐昌市长来镇,各村群众正抢抓农时,晴好天气种植冬早蔬菜,农户忙碌的身影穿梭在田间地头,呈现出一幅热火朝天的劳动景象。

走进乐昌市长来镇前溪村西蓝花种植基地,放眼望去,新种植的菜苗长势良好,一块块碧绿油油的菜地错落有致,农民正忙碌着在田间进行培土、浇水、施肥等田间管护工作。

“我们合作社种植的西蓝花面积大概有40多亩,亩产在1000-1500公斤左右。”据农匠种养农民专业合作社负责人介绍,合作社在利用好冬闲田种植蔬菜,达到用地、养地相结合并提高经济效益的同时,通过“合作社+农户”的方式运营,既能给当地农户增加土地租金,还能优先吸纳当地劳动力务工,有效拓宽了农民增收道路。

据介绍,乐昌长来镇年平均气温相对较高,发展冬早蔬菜具有得天独厚的气候、土地优势。

近年来,长来镇科学布局,在种好水稻等粮食作物的同时,积极调整产业结构,大力发展冬早瓜果蔬菜种植,有效地推进特色农业产业规模化、标准化、科学化和专业化发展。

长来镇农业相关负责人表示,下一步,将继续抓好冬种工作,备足各种物资,加强农资市场监管,保障农机作业,组织农技人员深入田间地头,指导农户做好播种、施肥、病虫害防治等工作,确保冬种蔬菜丰产丰收。同时通过“公司+农户”的联农带农模式,鼓励农户利用冬闲田因地制宜开展特色蔬菜种植,探索“稻蔬轮作,一地多收”的产业发展新模式,让“冬闲田”变成群众“增收地”,有效保障冬季“菜篮子”稳定供应,实现“一地多用、一地多季、一年多收”目标,不断激发产业发展活力,助力农民增收,推进乡村产业振兴。

## 乡村振兴第一线

# 韶关长来 稻蔬轮作 冬闲变冬忙



新种植的蔬菜长势良好

## 一游泳机构突然闭店 家长退费无门

相关职能部门已组成联合调查组约谈该游泳中心,督促其妥善解决经营问题

文/图 羊城晚报记者 文聪

一年前,黄女士以17998元在东莞小漾亲子游泳西平中心(以下简称“小漾游泳中心”)购买了90节游泳课,10月5日接到通知闭店时,还剩余课时费11200元。小漾游泳中心拒绝退款,给出的解决方案是将剩余课程转至周边机构,每节课须额外支付一定的课时费。

目前,包括黄女士在内共有180名会员进行了信访登记,未完成的课时费超过200万元,大部分家长都拒绝接受上述转课方案。东莞南城街道办表示,已约谈小漾游泳中心,并组织家长代表和游泳机构进行会谈,此事仍在协商中。

创思慧城四楼的小漾游泳中心,只见大门紧闭,里面空无一人。门从外面上了两把U形锁,玻璃上张贴着“国庆放假通知”和“告会员家长书”。一名物业保安说:“国庆过后,这里就没人了。”

根据“国庆放假通知”上留下的联系方式,记者添加了“小漾亲子游泳南城-排课老师”的微信,其朋友圈发布了“东莞小漾-转课方案”。方案中的转课机构共有40多所,教学科目不仅有游泳,还包括网球、足球、美术、钢琴、舞蹈等。除了建力击剑、领言少儿口才等少数机构向每个会员免费提供个位数的课时外,其他机构基本都要额外支付每节30元-100元不等的课时费才能转课。

“刚开始我们都不同意这个转课方案,后面有些家长迫于无奈,接受了转课。”王女士直言,自己已经被“转”了一次,现在要全额退款,要么转课不加钱。

家长不接受现有的转课方案怎么办呢?“小漾亲子游泳南城

## 律师:未按约定提供服务应退预付款

记者从南城街道办了解到,职能部门已组成联合调查组约谈了小漾游泳中心,督促其妥善解决经营问题。与此同时,也组织了家长代表和游泳机构代表围绕课程退费、课时转接等问题进行会谈。截至目前,双方仍在协商当中。

对于王女士等人的遭遇,广东莞彰律师事务所李召明律师认为,根据《消费者权益保护法》规定,经营者以预收款方式提供商品或者服务的,应当按照约定提供。小漾游泳中心未能按照约定提供服务,应退还家长未消费的预付款,并承担相应利息和合理费用。如果该中心在闭店前存在欺诈行为,

如虚假宣传、隐瞒真相等,导致家长遭受经济损失,还应承担赔偿责任。

“如协商无果,家长可以向消费者协会、市场监管部门投诉举报,要求相关部门介入调查并处理。投诉举报未能解决问题,家长还可依法向法院提起诉讼。”

据了解,对于“预付式消费”,东莞市消委会、东莞市法院早就有过警示提示。东莞市消委会称,近年来预付式消费商家关门跑路、内部转让、货不对板、霸王条款等引发的退款难问题,成为许多消费者的“痛点”。提醒广大消费者,理性办理预付卡,大额充值需谨慎。

第十四届漫博会将于本月24日至27日在东莞举行

## 参展国际企业国际IP数量均为近年最多

羊城晚报讯 记者石梦卓

报道:第十四届中国国际影视动漫版权保护和贸易博览会(以下简称“中国国际动漫博览会”)定于10月24日至27日在东莞市厚街镇广东现代国际展览中心举行。14日下午,广东省新闻办举行第十四届中国国际影视动漫版权保护和贸易博览会新闻发布会,介绍本届漫博会的筹备情况,主要活动和特色亮点,并回答记者提问。

第十四届中国国际动漫博览会是由广东省人民政府主办,东莞市人民政府、广东省广播电视台、广东省文化和旅游厅、广东省版权局、广东省电影局、广东广播电视台承办的国际性展会,自2009年落户东莞以来,已成功举办十三届。

本届中国国际动漫博览会将围绕“全球动漫潮未来”这一主题,推动新形势下国内外影视动漫产业的交流与合作,共同探索相关领域和产业的潮流趋势和未来前景。展会总面积20800平方米,设国际标准展位1600个,引入100多个国家和地区的500多家企业机构,参展IP1500余个,史努比、皮卡

丘、小黄人、海绵宝宝、熊出没、仙剑奇侠传等国内外知名IP和品牌将集中亮相,参与的国际企业和国际IP数量均为近年来最多。

记者了解到,第十四届漫博会将举办包括动画电影衍生品合作招商会、“IP+食品”专场对接会、“IP+玩具”专场对接会在内的13场产业对接活动,涵盖影视动漫项目的孵化、制作、发行及衍生品开发等各个环节,助力企业精准对接资源,推动产业链上下游的紧密合作与交流。

展会期间将组织系列行业交流分享,首次举办粤港澳大湾区动画电影周活动,举办国际动画产业论坛、AIGC新纪元·新质动漫探索创新发展论坛等活动,并邀请国内外知名专家共同探讨影视动漫产业发展最新趋势。

此外,展会期间还将举办动漫国潮嘉年华、万人国潮剧本游、新品新片发布、动画主题创团队见面会等丰富多彩的文化惠民公众活动,群众可通过扫码方式免费进入展会现场参观。

首届湾区半导体产业生态博览会明日在深圳开幕

## 搭建全链条创新 产品成果展示平台

羊城晚报讯 记者李晓旭

报道:首届湾区半导体产业生态博览会将于10月16日-18日在深圳会展中心(福田)举行。10月14日,深圳市人民政府新闻办举行新闻发布会,介绍“2024湾区半导体产业生态博览会”相关情况,并就深圳相关产业发展、博览会亮点及筹备情况答记者问。

朱云介绍,在政策引领上,深圳出台培育发展半导体与集成电路产业集群三年行动计划,以及车规级芯片和功率半导体高质量发展行动计划等专项政策,支持企业开展大算力智能驾驶芯片、MCU等车规级芯片,以及碳化硅MOSFET、高性能电源管理芯片等功率半导体的研发、制造和应用。在聚合产业资源上,成立深圳市半导体与集成电路产业联盟,围绕重大项目落地,高水平建设集成电路专业园区;同时,还将高标准打造湾区半导体大会,包括1场高层战略研讨闭门会、1场开幕式暨高峰论坛以及20多场前沿技术论坛,精准把握行业发展脉搏,树立国内外半导体技术及产业发展“风向标”。

截至2023年底,深圳共有集成电路企业超650家,集成电路产业规模超2000亿元,同

比增长超8%,占广东省集成电路总产值80%。汇聚了海思半导体、中兴微电子、比亚迪半导体、江波龙、重投天科等一批具有影响力的龙头企业,以及云豹智能、鲲云科技等一批快速成长的中小微企业,覆盖设计、制造、封测、设备和材料全产业链。

朱云介绍,在政策引领上,深圳出台培育发展半导体与集成电路产业集群三年行动计划,以及车规级芯片和功率半导体高质量发展行动计划等专项政策,支持企业开展大算力智能驾驶芯片、MCU等车规级芯片,以及碳化硅MOSFET、高性能电源管理芯片等功率半导体的研发、制造和应用。在聚合产业资源上,成立深圳市半导体与集成电路产业联盟,围绕重大项目落地,高水平建设集成电路专业园区;同时,还将高标准打造湾区半导体大会,包括1场高层战略研讨闭门会、1场开幕式暨高峰论坛以及20多场前沿技术论坛,精准把握行业发展脉搏,树立国内外半导体技术及产业发展“风向标”。

截至2023年底,深圳共有集成电路企业超650家,集成电路产业规模超2000亿元,同

## 占用基本农田进行非农建设 合作协议被判无效

合同双方当事人根据过错程度各自承担损失

羊城晚报讯 记者李艺戈、通讯员艾小亮报道:永久基本农田不可随意占用,双方合作在基本农田上进行非农建设,合作协议还有效吗?遭拆除后损失谁来承担?近期,深圳市龙岗区人民法院发布该案判决结果。

法院提醒,单位和个人要增强法律意识,严守耕地保护红线,切勿为了经济利益擅自变更基本农田用途,破坏了宝贵的耕地资源。

据悉,2020年8月,A公司和B公司签署《合作协议》,约定双方于某森林绿道旁合作开发动物驯养基地、萌宠乐园项目。项目由B公司提供场地,并承担基础设施建设及相关费用;A公司负责动物活体投入及后续运营管理。为经营涉案项目,双方仍在协商中。

据了解,项目由B公司提供场地,并承担基础设施建设及相关费用;A公司负责动物活体投入及后续运营管理。为经营涉案项目,双方仍在协商中。

项目准备过程中,当地政府部门出具提醒函,载明项目场地存在违规占用基本农田10.34亩,均用于非农建设的情形,要求彻底整治。2020年11月,项目场地上建设的基础设施被全部拆除。

A公司认为,B公司提供的场地系永久基本农田,根本不能用于项目运营,遂起诉请

求法院判令解除双方签署的《合作协议》,并由B公司赔偿A公司资金损失及利息。

龙岗法院审理后认为,基本农田保护条例规定:“禁止任何单位和个人在基本农田保护区内建窑、建房、建坟、挖砂、采石、采矿、取土、堆放固体废弃物或者进行其他破坏基本农田的活动。禁止任何单位和个人占用基本农田发展林果业和挖塘养鱼。”A公司与B公司签署的《合作协议》涉及在基本农田上进行商业开发,违反了基本农田保护条例的强制性规定,因此合同无效。

本案中,B公司作为合作项目土地提供方,明知案涉土地系基本农田,不得用于开发,仍然与A公司签订《合作协议》,存在较大过错,应当承担主要责任;A公司与B公司签订合同未仔细审查案涉土地的性质,未尽合理审慎注意义务,存在较小过错,应当承担次要责任。法院根据A公司提交的付款记录,核算出A公司支出总金额为93350.05元,该款项系A公司为履行《合作协议》产生的损失。法院根据合同双方当事人的过错程度,酌定B公司承担A公司损失的70%,A公司自行承担损失的30%。该判决已生效。



小漾游泳中心大门紧锁

## 游泳中心突然宣布闭店

9月30日,小漾游泳中心发布的一则国庆放假通知在家长群中炸开了锅,通知称“10月1日-10月3日放假休息,中心不安排上课,10月4日视情况恢复营业”。并称“目前中心遇到一些困境,正在和各方积极商解决。企业一定会肩负责任,积极妥善解决目前困境”。

10月5日,家长们担心的事情出现了——小漾游泳中心发出一封《告会员家长书》说:“……校区的经营困难重重……目前已无力持续经营,10月5日起中心正式闭店,后期将通过转课的方式,将会员剩余课时转至周边同类型机构及异业机构,竭力减少家长损失。”

据黄女士介绍,2023年10月21日,她以17998元给小孩购买了90节游泳课,平均每节课200元。今年10月5日收到通知闭店时,还剩余56节课没上,课时费剩余11200元。

## 转课须额外支付课时费

黄女士告诉记者,她曾多次向小漾游泳中心申请退款,但一直未予办理,只是被告知具体转课方案将在10月11日公布。10月11日,记者来到位于南城西平